

情境式心理课教学的提问策略探析

◎ 戴佳玲（南京航空航天大学苏州附属中学，苏州 215122）

摘要：随着教学方式的多渠道发展，传统的心理课堂提问方式难以引发高中生的共鸣和体验。基于“话题引入—情境模拟—观察反思—讨论分享—总结迁移”的情境式心理课堂教学模式，通过对预设性、生成性提问策略的时机选择、内容设置等探讨，侧重心理课堂提问的引导性、领会性、分析性和过程性，强化学生的参与性及多向交流互动的体验感，从而将课程知识理解、内化，提升教学效果。

关键词：情境式；心理课教学；提问策略

中图分类号：G44 文献标识码：B 文章编号：1671-2684(2022)03-0026-02

课堂教学的提问策略指教师所具备的处理师生问答互动的基本知识、经验、技能等，包括对提问的时机、对象、内容的指向和集中，同时也包括教师对非语言行为和非认知因素的运用等技巧。

一、心理课教学的提问类型

大卫·库伯认为，学习过程要经历具体体验、反思观察、抽象概括到行动应用四个学习阶段。学习者经历从感知者、观察者、思考者到实践者之间的角色转变，教师的提问在某种程度上帮助学习者建立有意义的、直接的、具体的经验认知。

心理课是促进学生人格健全发展、提升心理素质的重要途径，提问更需注重对学生心理能力的挖掘和培养，侧重于引导性、领会性、分析性和过程性，强化学生的参与度及多向交流互动的体验感。心理教学强调通过提问引发学生对情绪的认知以及方法的应用，一般分为预设性提问、现场生成性提问两种类型，目的在于让学生在真实或模拟的环境和活动中，增强互动和体验感，获得个人的经验和感受，将课程知识理解、内化，提升心理品质。

二、心理课提问的时机选择

心理课相对其他学科教学而言，更注重对学生心理的引导和塑造。“不愤不启，不悱不发”，选择合适的时机，能够助推课程进展。情境式心理课通常包括“话题引入—情境模拟—观察反思—讨论分享—总结迁移”五个教学环节，通常而言，预设性提问一般会设置在“情境模拟”“观察反思”两个环节，集中在对学生的思维引导方面，如“你在活动中观察到了谁”“你认为那个时候他想要做些什么”“如果你是他，可能还会做哪些”等。此类提

问不涉及评价，而在于引发学生的体验感，让学生理解当前情境下个体的心理变化。

现场生成性提问在“讨论分享”环节最常用，要求教师基于学生分享的内容、当下的情绪等进行延伸提问，如“我听到同学说你很幽默，你看起来好像并不是很认同，你能说一说有哪些特点是同学们并不了解的吗？”“我好像看见你和身边的同伴会心一笑，你们的想法、作品有什么共同点？”等。这样的提问方式，能快速带给学生认同感和归属感，让学生在深入提问中强化自我认知和情绪体验。特别要注意的是，对课堂里学生比较特别的反应，教师需要有足够的教学智慧进行生成性提问和反馈。

三、情境式心理课的提问策略

情境式心理课堂对教师的专业素养提出更高要求，提问需要具有更明确的指向性，能够根据不同的教学内容、教学进程、教学要求、教育个体选择恰当的提问内容及提问方式，将学习心理、情感教育、意志品质培养、人际适应教育等以恰当的切入点融入当前的课堂情境，既保证学习的时效性，也让学生在思考和体验中，完成个体对客观世界的认知和体验。

（一）“话题引入”环节的提问

在“话题引入”环节，预设性提问方式使用较多。教师通常会以生活中出现的案例或影视作品等来设计提问，这类问题带有悬念性、共鸣性，能快速激发学生的兴趣，营造良好的课堂氛围。如以情绪认知为主题的心理课，教师以《头脑特工队》中出现的四个人物来导入，“他们四个人物让你想到什么”“如果对应四种情绪，分别对应的是什么情绪”“对应这种情绪的原因是什么”等，热门有趣的影视作品可以充分带动学生

的思维，及时关注问题，快速投入教学情境。

（二）“观察反思—讨论分享”环节的提问

在“观察反思—经验分享”环节设计提问时，观察反思采用的预设性提问强调以学生的心需求为基础，讨论分享中更注重基于回答进行生成性提问，着重对学生思维深度、情绪认知的提问和反馈。

1.“观察反思”环节

观察反思是学生个体对课堂活动过程进行抽象、概括，形成概念或观念的自主体验阶段。这个阶段是学生亲历活动整个过程的观察和反思，教师要根据学生的认识规律预设问题，一方面是直观的提问，对学生所听到的、看到的和感觉到的内容提问，让学生的体验由感官到内心；另一方面是对学生的体验进行提问，注重学生的内心感受和情绪。

在教学中，教师一般会先列好预设观察的问题，让学生根据提纲观察思考。如以自我认知为主题的心理课堂中，教师让学生以画自画像的方式来自我认知，同时自我观察作品，然后在小组内传阅观察组内其他同学作品。直观的提问通常会以“这幅作品你印象最深的是什么地方”“你运用最多的色彩是什么”等；体验的提问是“作画过程中你感觉什么地方有困难”“这幅作品让你有什么感觉”等。

2.“讨论分享”环节

讨论分享是心理课堂的团体动力作用环节，学生分组讨论交流，个体表达分享在参与过程中的内心体验和认知，教师在此阶段的提问基于学生的现场回答生成，强化帮助学生梳理内心体验感受，通过个体反思、同化或顺应等方式，将对事物、知识的感知和情感体验内化为自己的行为或观念。

教师要善于发现学生在分享中的情绪和情感契机，从正面引导学生的行为，而对学生分享观点的尊重、倾听时的专注也能激发学生的思维活力。同样，在上述自我认知课堂上，学生分享自画像作品，教师需根据不同学生的个性和表达设计提问，如“这幅作品最能表现你的是什么地方？”“同学们感受到这幅作品与他现在形象反差大吗？表现在什么地方”“你满意作品吗？”“如果可以改变，你希望什么地方进行调整”“有这样感受可能的原因会是什么呢？”，等等，让学生对自我认知进行修

正，对个性的培养和塑造起到积极的引导作用。

（三）“总结迁移”环节的提问

“总结迁移”环节是学生在学习过程中将感性认识上升到理性认识的过程，心理课堂上，教师可采用让学生分享课堂感受的方式来进一步强化教学目的。预设性提问一般会以“在这节课里的最大收获是什么”“对自己有什么新的认识”“在生活中有什么启发”“与你以前的认知有什么差异”等来设置。对部分认识较为深刻或言行特别的学生，教师还需要进行生成性提问和反馈，帮助学生总结梳理课堂里积极的、有意义的表现，助推学生在实际生活中应用和迁移课堂知识。

四、情境式心理课堂提问的注意点

在情境式心理课程中，恰当的提问方式对学生的个人成长大有裨益，但同时我们也需警惕可能出现的问题。

（一）教学的个别化倾向

在心理课教学过程中，我们注重对学生的情绪感受的引导，特别是对个别学生的分享和引领，可能会忽略全体学生的心需求。教师在教学中，也需要将个体情绪处理放入全体同学中，使学生个体获得朋辈心理支持，将个体经验与集体感受融合，以个体为例，引发集体的思考互动，催化引导全体同学的共同进步。

（二）教学的个人化效应

在情境式心理课堂中，教师的角色是观察者、引导者、推动者，在师生互动中，这点尤为明显。教师既要注重个体的差异性，尊重学生发展的不同方式，针对性引导的同时，也需要警惕出现个人效应。提问是在教学进程中自然生发，并非为提问而提问，而需要教师善于将心理体验与多种教学方式相融合，整合现场资源来设计问题，让学生有话可说、有感而发，这样的提问才能真正触及学生心灵，提升课堂效益。

参考文献

- [1] 弗里茨.B.西蒙,克里斯特尔.莱西-西蒙.循环提问——系统式治疗案例教程[M].于雪梅,译,北京:商务印书馆,2020.
- [2] 隋千里.深度学习理论下提升高中心理课教学有效性的实践探索[J].中小学心理健康教育,2021(10):19-21.